

СПЕЦИФИКА ОРГАНИЗАЦИИ ПРАКТИКИ БУДУЩИХ ПЕДАГОГОВ-ПСИХОЛОГОВ В ДИСТАНЦИОННОМ ФОРМАТЕ

Калацкая Н.Н.

Казанский федеральный университет

Аннотация: в статье рассматривается проблема организации практики студентов-будущих педагогов-психологов в дистанционном формате; выявлены трудности, с которыми сталкивались преподаватели и студенты в процессе дистанционного формата практики; предложены задания, которые можно использовать при реализации практики студентов в дистанционном формате.

Ключевые слова: практика студентов, педагоги-психологи, задания для практики.

Введение. Современная система профессионального образования складывается из двух традиционных и одного новейшего формата подготовки дипломированных специалистов: очный, заочный и дистанционный. В связи с этим интерес и актуальность приобретает опыт реализации практики студентов в дистанционном формате (Ледовская, 2018). Переход высших учебных заведений на дистанционный режим работы в 2020 г. поставил перед вузами, в том числе и перед Казанским федеральным университетом, ряд задач, направленных на поиск эффективных инструментов и технологий для организации и проведения образовательного процесса студентов. Особую трудность составила организация педагогических практик студентов – будущих педагогов-психологов в условиях массового карантина.

Были поставлены следующие исследовательские вопросы: Какие индивидуальные задания можно предложить студентам при таком формате практики? Насколько эффективен данный формат проведения практики? С какими трудностями сталкиваются преподаватели и студенты в процессе дистанционного формата практики?

Материалы и методы. В исследовании применялись теоретические методы – анализ научной литературы, синтез, обобщение; практические методы – анкетирование, констатирующий эксперимент. В анкетировании приняли участие 82 студента Института психологии и образования КФУ, обучающиеся по

направлению 44.03.02 – Психолого-педагогическое образование. Были опрошены 23 преподавателя, которые работают на 5 кафедрах Института психологии и образования КФУ и осуществляют организацию практики студентов – будущих педагогов, психологов.

Результаты и их обсуждение. Результаты ответов студентов на вопрос «С какими трудностями вы столкнулись во время прохождения практики дистанционно», показали, что у 33,9 % студентов не возникало никаких трудностей. У 13,9 % возникли технические проблемы. Среди которых – плохого качества работа Интернет, или его отключение; проблемы с гарнитурой (микрофон, наушники и пр.); не успевали оплатить мобильную связь. Поскольку студенты были вынуждены много времени проводить за компьютером, то общее недовольство высказали 3,6 % респондентов. В связи с этим понятно недовольство студентов на увеличение учебной нагрузки, в том числе увеличение объема и количества предлагаемых заданий. Например, некоторым студентам дополнительно нужно были решить учебные кейсы. Жаловались на нехватку "живого" общения с детьми, одногруппниками, преподавателями в период прохождения практики в дистанционном формате 17,9 % студентов. 3,6 % считают, что практика не должна проходить в дистанционной форме. Трудно было совместить дистанционный формат прохождения практики со своей работой, из-за совпадения учебного и рабочего графика. Но это уже трудности носят личностный характер, и никак не зависят от организации учебного процесса в вузе.

Как показывают ответы студентов, чуть больше половины студентов (51,8 %) стали больше тратить времени на выполнение заданий. По словам студентов это сказалось на их психосоматическом состоянии, ухудшении самочувствия. На консультациях студенты жаловались на головные боли, ухудшение зрения. Мы считаем, что ухудшение самочувствия студентов в период карантина, вынужденный переход системы образования с традиционной на дистанционную форму обучения, отдельная тема на исследования (У. Р. Zinchenko et. al., 2021). Проведение практики в дистанционном формате только увеличило количество времени, которое студенты вынуждены были проводить за компьютером и общую перегрузку.

Далее остановимся на ответах преподавателей. Поскольку нам было интересно познакомиться с опытом преподавателей, которые организовывали практику студентов в дистанционном формате. Большая часть преподавателей (60,9%) положительным видят, что дистанционный формат позволяет учитывать индивидуальный темп усвоения знаний. Среди ответов на открытый вопрос можно выделить следующие ответы: «Считаю дистанционную форму единственной

альтернативой проведения практики студентов в сложившейся обстановке»; «Не нахожу позитивных моментов в дистанционной форме проведения практики»; «Не надо тратить время на дорогу, экономия времени и денег». Оценка степени загруженности преподавателей в период организации практики показала не очень приятную картину. 52,2 % преподавателей стали тратить больше времени для проверки индивидуальных заданий, отчетной документации, чем раньше; 39,1 % не ощутили особой разницы, тратили примерно столько же времени, как и раньше.

Самым важными и ценным, что мы получили в результате опроса преподавателей, на наш взгляд, это те интересные методические решения, которые преподаватели смогли найти и реализовать в период организации практики студентов в дистанционной форме. Далее мы приведем примеры заданий на период дистанционной практики студентов: 1) Составить подборку видеоматериалов (например, из ресурсов Youtube) с видами работ психологов образования: проведение диагностики детей, проведение коррекционно-развивающих и коррекционных занятий, консультаций, тренингов и пр. Сделать подборку видео, где представлено оформление кабинета психолога в учреждениях образования, наличие оборудования. 2) Провести и записать на видео проведенное занятие психологической направленности (тренинг, коррекционно-развивающее занятие и пр.). 3) Изучение нормативных, методических и иных документов, мониторинг сайтов. 4) Разработать наглядные материалы, задания для школьников с использованием разнообразных программы (Quizlet, и др.), размещенных на платформе Microsoft Teams. 5) Провести индивидуальные и групповые занятия со своими одноклассниками, которые выполняют роль «школьника», «клиента» в режиме «виртуальная группа», «видео-конференция» на платформе Microsoft Teams или на другой платформе. 6) Подготовка онлайн курса «Практика студентов» в системе Moodle, куда преподаватели выкладывали задания (учебные кейсы, видеофрагменты для экспертного оценивания, обучающие фильмы и многое другое). 7) Провести анализ видео-уроков, видео с проведенными тренингами, консультациями практикующих психологов сферы образования. 8) Разработать технологические карты и конспекты учебных занятий, конспекты тренингов, коррекционно-развивающие программы. 9) Подготовить дистанционные учебные материалы для будущей работы психолога со школьниками. 10) Решение учебных кейсов, направленные на обработку результатов диагностики школьников, проведение статистической обработки полученных результатов. 11) Провести диагностику школьников с использованием Google-формы. Кроме того, преподаватели отмечали, что дистанционный формат проведения подтолкнул их

использовать новые образовательные технологии - технологии уровневой дифференциации и проблемного (эвристического) обучения, применять методы Mind mapping (применение ментальных карт) и Case-study.

Выводы. Дистанционная форма проведения практики имеет большой перспективный потенциал, реализация которого позволит существенно повысить эффективность учебного процесса в системе образования вообще, и особенно в системе высшего образования в период пандемии и других форс-мажорных обстоятельствах. Опыт и данные, приобретенные во время вынужденного перехода к дистанционному обучению во время пандемии, должны быть использованы при выработке алгоритма действий вуза в условиях чрезвычайных ситуаций.

Литература

Ледовская Т.В. Актуальные проблемы организации практики студентов психолого-педагогического направления / Т.В. Ледовская. – Вестник Донецкого педагогического института. – 2018. – № 3. – с. 135-139.

Zinchenko Y.P., Shaigerova L.A., Almazova O.V., Shilko R.S., Vakhantseva O.V., Dolgikh A.G., Veraksa A.N. & Kalimullin, A.M. The Spread of COVID-19 in Russia: Immediate Impact on Mental Health of University Students. *Journal of Psychological Studies* Jul 14, 1-12 (2021).

Сведения об авторе:

Калацкая Наталья Николаевна, кандидат педагогических наук, доцент, кафедра педагогики, Институт психологии и образования, Казанский федеральный университет, e-mail: kalazkay@mail.ru

УДК 373

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ПЕДАГОГА В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ

Лукаш Л.В.

Муниципальное автономное образовательное учреждение «Лицей «Солярис»

Аннотация. Статья посвящена вопросам профессионального развития педагога в условиях цифровой образовательной среды. Автор рассматривает